

Сергей ЛЕТИН

# Семь мундиров за семь лет

*Обмундирование офицеров-иностранцев в царствование Павла I*

Ноябрьской ночью 1796 года апоплексический удар закончил 34-летнее блестящее царствование Екатерины II. «Тотчас, — вспоминал

Г. Р. Державин, — все принял иной вид — запустили шарфы, ботфорты, тесаки и, будто по звонанию города, ворвались в покой вездесущие люди с великим шумом<sup>1</sup>. Ему вторит

другой современник — А. М. Тургенев: «Отворяются двери и входит наследник, в гатчинском, или прусском покрове, мундире, большая с галуном на голове шапка, в правой руке палка, большая с растресканными перчатками и на ногах пребольшущие ботфорты, шапка призвана назад и выставлена между флагами кафтана. В этом костюме увидел Павла в первый раз во дворце»<sup>2</sup>.

Штаб-офицер Л.-Гв. Семеновского полка. Мундир офицеров гвардейской линии образца 1798 года. В употреблении с декабря 1798 по июнь 1799 года. Кафтан темно-зеленого цвета с красными разрезными обшлагами и подборами. Воротник полкового цвета (из измайловского текстиля — стоячий). Офицеры всех полков имели на правом плече аксельбанты, а на воротнике и обшлагах — золотые эполеты лепезы.

В Преображенском (слева) и Семеновском (справа) полках были введены новые образцы лепез.

Обер-офицер Л.-Гв. Преображенского полка. Этот образец мундира был введен в Преображенском полку в марте 1800 года.

В конце того же года был заменен другим. Кафтан темно-зеленый, без воротника, с лацканами, с красными круглыми обшлагами и подборами. На правом плече золотой аксельбант, на лацканах, обшлагах и обвязках — золотое шитье в виде птиц и бородоры (на рисунке — слона).



**Б**уквально с первых же дней по восшествии на престол Павел Петрович начал изменять внешность своих подданных в соответствии с собственным вкусом и представлениями, причем, как свидетельствует Ф. Ф. Вигель, «самая важная, но для наружности самая примечательная перемена произошла в воинском наряде». Шеголеватость одежды Екатерининских воинов найдена женоподобной. В самое короткое время, сначала гвардия, а потом вся армия обмундированы по новой форме; и что за форма! Миланоны истрашены, чтобы Русские сделали уродами. Описание сего белозорного костюма довольно, кажется, любопытно: он состоял из длинного и широкого мундира довольно томстого сукна, не с отложным, а лежачим воротником и с фальдами, которые спереди совсем склонялись; из шапки между сими фальдами, вогнутой сзади; из бордюртов с штиблей-манжетами или штиблет черного сукна; из низкой, сплюснутой треугольной шапки; узкого черного галстука, коим офицеры казались почти удлиненными; перчаток с огромными раструбами; простого дерева форменной палки с костяным набадашником и, наконец, из двух насыщенных над ушами булавок с дланью, тую проволокою и лентою перевитою косою. Все это в подражание поддражателю Фридриху. Второго, отцу своему, тогда как в самой Пруссии сей странный наряд давно уже был брошен. Исклучая кавалерию, все одеты были в мундиры одинакового цвета; но зато отвороты и общага были и розовые, и абрикосовые, песочные, кирпичные, всех в мире цветов: удивительное единство и пестрота в одно время, живое изображение единства воли и беспорядка мыслей, ее движущих».

Не со всеми положениями этой блестящей и остроумной характеристики можно согласиться, тем более что Павловская реформа обмундирования и современниками оценивалась неоднозначно. Одни из них, к примеру, утверждают, что «мундиры при Павле все-таки много были удобнее и покойнее теперешних» (т. е. времен Александра и Николая Павловичей. — С. Л.). Теперь несчастного солдата тянули, тянули, так что жалко смотреть; а тогда мундиры были широкие, просторные, с запасом и застегивались по сезонам. В зимний сезон под мундир надевался полушубок, и лацканы были застегнуты на все пуговицы. Чтобы мундир спокойно надевался на полушубок, по швам выпускались запасы. Весною полушубок снимался, запасы ушивались, лацканы отворачивались, хотя и оставались застегнутыми на все крючки. Также и осенью. В летний сезон лацканы были стянуты на середине груди только крючка на два или три. По-моему, это было очень хорошо».

Генерал-майор князь Долгорукий в «Хронике Российской Императорской армии», изданной в 1799 году, указывает, что в А.-Г. Преображенском, Семеновском и Измайловском полках «мундир с 6 ноября 1796... был темно-зеленый без лацканов с вязревкою у талии; у Офицеров с зеленою, а у рядовых с красною подкладкою... Общага круглая, у Офицеров темно-зеленого, а у рядовых красного сукна; на рукавах по 2 петлицы у Офицеров золотые шитые, а у рядовых из галуны... Камзол и штаны белые. Путовицы желтые, по бти с левой и по 8-ми с правой стороны. Галстуки у Офицеров белые, а у рядовых красные.

Шибисты черные, а в парад белые. Офицерские шапки с узким золотым галуном<sup>1</sup>. Воротники офицерских и солдатских мундиров были в Преображенском полку красные, в Измайловском — зеленые, в Семеновском — голубые. Семеновские офицеры, кроме того, отличались золотым аксельбантом, носившимся на правом плече.

Петушки, вышитавшиеся золотой нитью на клапанах общагах офицерских кафтанов, имели в каждом полку особенный рисунок. У преображенцев они были в виде овальной горизонтальной петли с кружком на внешнем конце, из-под которого выходила кисточка в форме треугольника с бахромой по нижнему краю, у семеновцев это простая горизонтальная петля, перевитая шнуром в виде горизонтальной восьмерки, которая завершалась на внешнем конце «цветком» из трех тройных лепестков и двух «тычинок» между ними<sup>2</sup>. Самыми сложными по рисунку были Измайловские петчины, представлявшие собой завиток растительного орнамента в виде горизонтальной восьмерки с «кристочкой».

Существенные уточнения в сведения Долгорукого вносят рассказ книги П. М. Волконского, в то время семеновского полкового адъютанта: «По недостатку в городе, и в комиссариате темно-зеленого сукна, приказано: до получения такого в полки из комиссариата, перешить по-символу светло-зеленого сукна мундиры по образцу гатчинских; но как покрой старых мундиров был распашной и не позволяя застегиваться на все пуговицы до низа, то и при-



Генерал-л.-гв.  
Преображенского полка.  
Мундир офицеров  
гвардейской линии  
образца 1800 года.  
Уточнение  
с марта 1800  
по март 1801 года.  
В Преображенском  
полку было введен  
в конце 1800 года.  
Кафтан темно-зеленый,  
с красными краями  
обшлагами и подбором.  
Воротник полкового цвета  
(в Измайловском полку —  
стальной). Офицеры  
всех полков имели  
на правом плече  
аксельбанты, а по борту  
на воротниках, либо  
холстинки карманной  
и обшлаговой — алтын.  
Знаки различия  
в Преображенском полку  
были введен новый образец  
петлицы (из распоряжения  
см. Семеновский полк  
с изменил петлички  
образца 1796 года;  
а Измайловский —  
образца 1797 года).

казано было переделать их по образцу гатчинских, застегивающихся только на две средние пуговицы, и шапки переделать также по гатчинскому манеру, обшивши края белого тесемкою, и вместо сапогов сделать суконные черные штиблеты, что все было исполнено ко дню перенесения тела покойного-го Императора Петра III на Невского монастыри в Зимний дворец<sup>1</sup>. Помянутая Волконским церемония происходила 2 декабря 1796 года, то есть почти месяц спустя от пошаренни Павла. Н. И. Греч, как бы продолжая рассказ Волконского, описывает ее следующим образом: «Гвардии стояла по обеим сторонам Невского проспекта. Между великанами-тренадцатицами, в изящных светло-зеленых мунидирах с великолепными касками теклись переведенные в гвардию мелкие Гатчинские солдаты в смешном наряде Прусков Семилетней войны<sup>2</sup>. Как видно, по крайней мере в течение месяца после указанной в «Хронике» даты гвардии носила мунидир некоего промежуточного «екатерининско-павловского» образца.

Трудно с точностью определить время, когда все офицеры гвардейской пехоты переоделись в новые мунидирь. Так, 11 февраля 1797 года Ф. Ростопчин писал из Петербурга своему стариинному приятелю, посланнику в Лондоне С. Р. Воронцову: «Вы пишите мне об обращениях сукна для мунидира, который вы должны носить; я предупредил посыпать мой старый мунидир: вам стоит показать его вашему портному. Единственная разница в том, что вместо бахротного воротника надо поставить воротник из красного сукна; этим общесаргейский мунидир отличается от мунидира Преображенской гвардии, который

носит Государь и мы; жилет и брюки белые с позолоченными пуговицами, как у мундира; генеральская шапка с галуном, общик которой и посыпано, кокarda как прилагаемая и белый плюмаж; застежка золотая; темяк тоже при сем посыпано<sup>3</sup>.

В собрании Оружейной палаты имеется мунидир А.-Гв. Преображенского полка, бывший на императоре в день его коронации 5 апреля 1797 года. В «Описи Московской Оружейной палаты» 1884 года о нем приводятся следующие сведения: «Мундир Преображенского полка. Кафтан суконный зеленый с красным отложным трофеем (сорт бархата. — С.А.) воротником, на обшлагах его по дре нашивки серебряные, подложен зеленым камзолом. На нем нашиты две серебряные с эмалью звезды: Андреевская и Владимирская. Камзол суконный же белый. Штаны лосинные. Шапка с плюмажем, золотым поутюром, петланью и кокардой. К нему: Перчатки лосинные с крагенами. Сапоги (ботфорты) лакированные, с стальными шпорами<sup>4</sup>.

Точно такой же комплект, но без нашитых на кафтане звезд, есть и в собрании Павловского дворца-музея, причем на подкладке рукава кафтана чернилами написано: «Короновался в ономъ мунидире. Извольте надеть 5го апреля 1797 года въ Москвѣ въ Кремлевскомъ дворце». Нужно отметить особое пристрастие Павла именно к данному образцу мунидира, наиболее скромному из всех существовавших в гвардии в 1796—1801 годах. В основе этого, очевидно, лежало стремление российского самодержца подражать в одежде Фридриху Великому, предпочитавшему всем прочим простой вид-мунидир своего гвардейского полка. Это подтверждает в своих «Записках» семеновец М. Леонтьев: «Мундир носил он (Павел I. — С.А.) темно-зеленый однобортный с двумя рядами пуговиц с низким воротником красного сукна и эксельбантом, шапку черную, как и выше, трехступенную без всяких украшений; все это делалось с тем намерением, чтобы подձдаться к костюму Фридриха II-го, короля Пруссского, которого он уважал, вот почему и написал Державину следующую эпиграмму:

Пожал на Фридриха, скажу пред всеми магом,  
Но тызык не узом, а аллюзия мумдром<sup>5</sup>.

Принц Евгений Биркенфельдский, прибыв в Петербург в 1800 году, когда вся гвардия уже носила мунидирь иного, чем в начале 1797 года, обранза — богатое украшенное, так описывает свою впечатления от первой встречи с Павлом: «...предо мною в очио представил Император, совершенно такой, каким я уже давно знал его по множеству портретов. Это был сухопарый человек среднего роста, с крайне незвражными чертами бледно-желтого лица; крошащиеся глаза, верхняя губа обвисла, нижняя выпячивалась вперед, нос короткий и приплюснутый. На нем был старомодный, синевато-зеленый мунидир с простым красным воротником и такими же обшлагами, без лашканий, без золотых пуговиц и эксельбантов, и белого сукна панталон на высоких ботфортах. Голова густо напудрена, но кося не очень длинны. В прорези мунидира вставлена шапка. Одежда Императора не имела шиньи, но левая сторона груды была украшена двумя звездами. Несмотря на странное и неприятное впечатление, производимое его внешностью во всей ее совокупности, взор Императора не имел ничего устрашающего и даже показался мне добрым»<sup>6</sup>.



Обр-офицер Л.-Гв.

Семёновского полка. Мундир сержантов гвардейской пехоты образца 1796 года. Был в употреблении с ноября 1796 по конец 1797 года. Кафтан темно-зеленый с сукном же обшлагами и подшвейками. Воротник полевой цвета: красный в Преображенском полку; синий в Семёновском и зеленый в Измайловском.

На клапанах обшлагов золотые пуговицы полкового

образца. Офицеры

Семёновского полка имели на галуном плече золотой эксельбант.

Справа — золотые петлицы

Преображенской, Семёновской и Измайловского полков.

Следующую по времени перемену гвардейского офицерского мундира «Хроника» Долгорукого датирует 3 декабря 1798 года, когда был введен кафтан «темно-зеленый без лацканов с красной подкладкой, воротники пришитые и разрезные общалы красного сукна, на воротниках и на общалатах по 2 шитых золотом петлицы»<sup>11</sup>. Цвета воротников в полках остались прежними, но в А.-Гв. Измайловском полку воротник был сделан стоячим и имел с каждой стороны по одной шитой петлице.

Рисунок шитья у преображенцев и семеновцев сменился, в то время как в Измайловском полку осталась прежним. Петлицы преображенских офицеров образца 1798 года представляли собой лежащую горизонтально S-образную веточку с листьями. У семеновцев они были в виде горизонтальной восьмерки, состоящей из вышитого нитю и канителью S-образного листника и набранного из битевых палочек «стебелька» с таким же колодцем и «кисточкой» на конце.

Кроме прочего, новый офицерский мундир во всех трех полках дополнялся золотым аскельбантоном и шапкой с широким золотым галуном, бантом и петлицей. В «Историческом описании» введение мундира этого образца датируется 2 декабря, но 1797 года. Мне представляется, что дата, указанная Долгоруким, вернее, хотя бы потому, что дана современником происходивших событий. Таким образом, согласно Долгорукому, образец мундира, введенный для офицеров гвардии в конце 1796 года, просуществовал без изменений до 2 декабря 1798 года.

Однако, исходя из этой версии, весьма сложно объяснить некоторые факты. Так, в собрании Государственного Эрмитажа имеется погрудный портрет Павла I кисти А. Ф. Митропольского с авторской датировкой: «1797 г.». На нем император изображен в мундире с красным воротником, украшенным двумя золотыми петлицами образца 1796 года, которых, кажется, здесь быть не должно. Ведь на мундирах 1796 года петлицы вышивались только на клапанах общалат, а не на воротнике. Судя по изображению знаков ордена Св. Иоанна Иерусалимского, полученных Павлом Петровичем и членами его семьи 29 ноября 1797 года, портрет не мог быть написан ранее этого времени. Объясняют наличие шитых петлиц на воротнике мундира на портрете помогает свидетельство князя П. М. Волконского о том, что в конце июня 1797 года «Государь наследник (Александр Павлович. — С.Л.), заказав портному для себя новый мундир, приказал прислать себе в Павловское златошвеи, для вышивки петлиц на воротнике и общалатах, по случаю перемены формы мундиров в гвардии»<sup>12</sup>. Итак, следующая после коронации нового императора перемена мундира гвардейских офицеров произошла не в декабре 1798 года, а в июне 1797-го. Мундир образца 1797 года был темно-зеленым двубортным без лацканов с подбоем и круглыми общалатами красными (в Измайловском полку, возможно, темно-зелеными). Полки различались цветом воротников и рисунком золотых петлиц, вышитых попарно на обеих сторонах воротника и клапанах общалат. В Преображенском и Семеновском полках сохранились петлицы образца 1796 года, а в Измайловском были введены новые, позаимствованные у 3-го Гвардейского Гренадерского полка прусской армии,

напоминавшие положенные по сторонам простой горизонтальной петям косички, верхние из которых завершались широкой ссыпающей «кисточкой»<sup>13</sup>. Офицеры всех трех полков с этого времени стали носить на правом плече аскельбантон, сплетенные из золотого шнура. Мундиры, введенные летом 1797 года, просуществовали до 2 декабря 1798 года и по праву могут считаться «долгожителями» среди многочисленных образцов павловского времени.

Мундир, введенный в декабре 1798 года и описанный Долгоруким, от своего предшественника отличался формой общалат, которые стали разрезными без клапана, и рисунком петлиц в Преображенском и Семеновском полках.

«У нас опять перемена ... в мундире, — писал 13 июля 1799 года из Павловска цесаревич Александр Павлович. — Приказано галстухи белые носить и шапки с узким галуном. Общалы также по старому — с клапанами. Вицмундиры приказано иметь с такими же нашивками, как и падовые, т. е. две на воротнике и две на рукаве, на каждой стороне». Таким образом, по прошествии полутора вернулись мундиры образца 1797 года, с соответственной переменой рисунка шитья.

В марте 1800 года самой «домогающей» из образцов гвардейских офицерских мундиров была окончательно упразднена и заменена новым, каковой в Семеновском и Измайловском полках остался практически без изменений в покрове. Главное нововведение состояло в расположении шитых петлиц. Теперь они украсились не только воротники и клапаны общалат, но и борт, карманы и лиф. Золотое шитье на новых мундирах обходилось



Обер-офицер Л.-Гв. Измайловского полка.  
Мундир офицеров гвардейской линии  
образца 1797 года,  
изготовленный  
с июня 1797  
по декабрь 1798 года и с июня  
1799 по март 1800 года.  
Кафтан темно-зеленый,  
с красными круглыми  
общалатами и подбоем.  
Воротник полевого цвета  
(в Измайловском полку  
столичном). Офицеры всех полков  
имели золотые петлицы на правом  
плече, сплетенные золотом петлицы  
на воротнике и клапанах  
общалат. Преображенский  
и Семеновский  
полки сохранили  
шитья петлицы 1796 года.  
В для Измайловского полка  
были введены петлицы нового  
образца (на рисунке — слева).

офицерам в немалую по тем временам сумму, составлявшую, по свидетельству М. Леонтьева, 180 рублей<sup>1</sup>.

В наимбóльшей степени изменился мундир офицеров Преображенского полка — он стал без воротника с красными лацканами, обшлагами и подбоем. Лацканы, обшлага и калапы над ними по внешнему краю имели вышитый золотой нитью бордюр в виде простого канта и «плетенки». Пуговицы петли на лацкане и калапах были украшены шнурками золотом петличками, такими же, как на мундирах 1796 и 1797 годов. Здесь необходимо упомянуть о досадной ошибке, допущенной авторами «Исторического описания» относительно преображенского мундира с лацканами. Вместо описанного выше мундира, известного также и по мундирным табличкам 1800 года из собрания Гатчинского дворца-музея, в «Историческом описании» приведено (к тому же неточно) изображение и описание мундира Собственного батальона Гатчинских войск 1795—1796 годов, оригинал которого ныне находится в ПИМе.

В конце 1800 года произошли последние перемены обмундирования, затронувшие, пряди, лицо офицеров А.-Гв. Преображенского полка, которым дамы были мундиры того же покрова, что существовали у семеновцев и изменявшиеся<sup>2</sup>.

После гибели императора Павла в марте 1801 года пышные мундиры гвардейских пехотных офицеров были заменены более скромными, напоминавшими об образце 1797 года, но с петлицами, существовавшими на тот момент. Этим и закончился калейдоскоп перемен обмундирования офицеров гвардейской пехоты, которые в продолжение царствования Павла I меняли свои мундиры шесть, а преображенцы даже семь раз.

В заключение остается сказать несколько слов о прическах гвардейских офицеров и о правилах ношения различных форм одежды по сезонам. Относительно первых князь А. Чарторыйский писал в своих «Мемуарах»: «Воротники и галстуки носили до тех пор довольно пышные, так что они черезту разрезали нижнюю часть лица; теперь их моментально уменьшили и укоротили, обнажив тощие щеки и выдающиеся вперед челюсти, которых не было видно прежде. Перед тем в моде была малютная прическа на французский лад: волосы завивались и закалывались сзади некро опущенными. Теперь их стали зачесывать прямо и гладко, с другим туго завитыми локонами над ушами, на прусский манер, с завязанным назад у самого корня пучком волос; все это было обычно напоможено, наударено и напоминало нащупкутную стрелу»<sup>3</sup>. Он же рассказывает и о том, какими подчас неслепыми случайностями вызывались распоряжения об изменениях внешнего вида: «Однажды (в 1799 году) из армии прибыл курьер, которого стали расспрашивать про подробности костюма и туалета французских офицеров. Между прочим он рассказал, что все они носят большие бакенбарды. Император, услышав об этом, приказал, чтобы все немедленно сбрани бакенбарды; час спустя, приказанное было исполнено. Но балу вечером вышли, так сказать, уже новые лица, выбритые в тех местах, где были бакенбарды, с белыми вместо них пятнами на щеках»<sup>4</sup>. Судя по уже упоминавшимся выше мундирным табличкам 1800 года, каждый из трех гвардейских пехотных полков имел свою особую форму причес-

ки. Преображенцы завивали боковые локоны горизонтально в две короткие буквы, семеновцы — в одну длинную, а измайловцы лишили слегка подлинных кокетки, оставляя видимость свободно лежащей пряди.

Подробное описание правил ношения форм одежды по сезонам оставил князь П. М. Волконский: «По воскресным и праздничным дням, после вахт-парадов, все военные вообще должны были находиться, при выходах в церкви из величества, в башмаках, застегивая мундиры на три крючка противу средних пуговиц. На вахт-парадах же носили, с 1-го ноября по 1-марту, мундиры, застегнутые на все пуговицы; в большие морозы обер-роки, то есть такие же мундиры один на другом. Те полки, у коих были лацканы, застегивали их также на все пуговицы, шапки носили в левом фальде, а шарфы по мундиру, в перчатках с кратенами и с тростями. С 1-го марта по 1-е июня мундиры застегивали на средние две пуговицы, шарфы носили по камзолу и шапки на боку; с 1-го июня по 1-е сентября мундиры застегивали на крючки противу средних пуговиц, шарфы также по камзолу и шапки на боку. Батальонные командиры и все обер-офицеры и солдаты носили тогда летние штаны, а генералы и младшие штаб-офицеры и адъютанты носили всегда лосиные штаны и ботфорты; с 1-го сентября по 1-е ноября носили мундиры застегнутыми на две пуговицы, как в марте месяце. Полки, имеющие лацканы, с 1-го марта по 1-е июня расправили лацканы и застегивали мундиры на крючки до низа и также на две нижние пуговицы, шапки в фальде и шарфы по мундиру. С 1-го июня по 1-е сентября застегивали мундиры на три средних крючка, шарфы носили по камзолу, а шапки на боку с летними штанами. С 1-го сентября по 1-е ноября — как в марте месяце. В табельные дни и большие праздники, летом, носили белые штиблеты»<sup>5</sup>. Нужно отметить, что форма одежды и порядок ее сезонных изменений соблюдались довольно строго и нарушения выясняли за собой неожиданное наказание, подчас весьма суровое — вплоть до «выкалечения из службы». Воспоминания современников павловского царствования полны анекдотов о подобных происшествиях — иногда трагических, а порой немелых и комических.

© С. А. Легин, иллюстрации.

#### Примечания

1. Державин Г. Р. Избранная проза. М. 1884. С. 182.
2. Русская старина. Т. 61. 1889. С. 225.
3. Русский архив. 1891. № 7. С. 78.
4. Семенов В. Из дневника воспоминаний // Русский архив. 1866. С. 166.
5. Чарторыйский Ю. Краткая хроника Российской Императорской армии. СПб. 1798. С. 7, 12, 18.
6. Этот рисунок петлица, вышивавшая летом 1799 г., после небольшого изменения в 1801—1802 гг. сохранилась на парадном мундире солдата Лейб-Гвардии Измайловского полка до 1918 г.
7. Русская старина. Т. 16. 1876. С. 185.
8. Русский архив. 1873. Ст. 680.
9. Русский архив. 1867. № 2. С. 157.
10. Опись Московской Оружейной палаты. Ч. I. М. 1884. С. 77.
11. Русский архив. 1913. № 9. С. 302.
12. Русский архив. 1878. № 1. С. 55.
13. Договоры Хранения Российской Императорской армии. СПб. 1799. С. 8, 13, 17.
14. Русская старина. Т. 16. 1876. С. 189—190.
15. Эти петлицы практически без изменений сохранялись на парадных мундирах солдат Лейб-Гвардии Измайловского полка до 1918 г.
16. Русская старина. 1863. № 2. С. 314.
17. Русский архив. 1913. № 9. С. 305.
18. В 1801 г. кастоны на концах преображенских петлиц были отмыты, и в таком виде петлицы сохранились на офицерских парадных мундирах до 1918 г.
19. Чарторыйский А. Мемуары. Т. I. М. 1912. С. 113—114.
20. Там же. С. 169.
21. Русская старина. Т. 16. 1876. С. 186—187.